

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港·海南省邮政分公司



运送邮件的邮车行驶在海口市滨海大道上。

海南邮政： 做美好生活的连接者

■ 本报记者 陈雪怡 通讯员 黄文燕

在四衢八街、在寻常巷陌、在乡野田间，“邮政绿”随处可见。
寄一封书信、收一个包裹、售一份农货，“邮政绿”融入生活。

党的十八大以来，中国邮政集团有限公司海南省分公司（以下简称海南邮政）深入践行“人民邮政为人民”的服务宗旨，全面履行邮政“通政、通民、通商”的职责，在认真履行好普遍服务职责的同时，不断加强能力建设，创新服务形式，提升服务水平，满足人民群众日益增长的美好用邮需求，积极助推海南自由贸易港建设，展现央企责任担当。

普服为“根”守初心

“信、刷、包、汇”，分别对应信件、印刷品、包裹、邮政汇兑。

收寄函件、包裹等邮件，以及集邮读报、邮政汇兑等，是许多人日常生活的组成部分，也是邮政企业提供的普遍服务。

如何理解普遍服务？“普遍服务是邮政企业的法定义务，是我们的发展之‘根’、立业之‘本’，必须确保普遍优先保障、优先投入、优先发展。”海南省邮政分公司负责人表示。

在做好邮政基础性业务的基础上，海南邮政积极承接政府公共服务项目，为社会公众提供各类代理代办、代收代付等综合便民服务，不断提升邮政服务水平，以

普惠的服务资费、遍布城乡的服务网点、深入千家万户的投递网络，为广大用户持续提供普遍服务，维护了国家政令畅通、保障了公民基本通信权利，发挥了不可替代的重要作用。

海南邮政确保普服优先保障、优先投入、优先发展：全省2542个建制村通邮率100%；普服邮件全程时限达标率为100%；全省县及以下城市党政机关《人民日报》当日见报率持续保持100%；机要通信连续26年万无一失。

与此同时，随着科技发展和人民需求迭代升级，海南邮政不断赋予普服发展新的内涵，紧紧围绕服务乡村振兴战略，加

快网点转型升级，提升网点服务能力与形象，服务水平和群众用邮体验明显提升。

海南邮政通过遍布城乡的网络网点，连接国家与人民，连接城市与农村，又凭借优质产品与贴心服务，为大众、企业和社会搭建通向美好生活的桥梁。

“多年来，海南邮政持续发挥商流、物流、资金流、信息流‘四流合一’优势，更好服务生产生活、促进消费升级、畅通经济循环，有力推动地方经济社会发展。”海南省邮政分公司负责人表示，下一步，海南邮政将继续加大普遍服务能力建设投入，不断优化邮路组织，加快普遍服务邮件全程时限，提升普遍服务水平。

便民利民惠民生

收到高考录取通知书时，准大学生朱玥宁兴奋不已，“自从知道自己被录取后，我就开始通过中国邮政EMS的官方微博关注录取通知书的寄递信息，没想到这么快就收到了。”

协调工人打包封装新鲜荔枝时，海南青农创业园管理有限公司总经理黄时京说：“我们从2018年开始和邮政合作，邮政拥有庞大的物流配送系统，网点覆盖面广，是我们的信赖之选。”

拿到崭新的电动自行车车牌时，海口市民王灵笑道：“从来到秀英邮政支局，办好电动自行车车牌总共就花了几分钟时间，实在太方便了。”

普服是发展之“根”，人民是服务对象。海南邮政坚持便民、利民、惠民的服务理念，加快推进“普服+金融+寄递+电商”协同发展，提升自身业务的融通价值，不断探索和突破，创新多元产品，更好地服务人民对美好生活的向往。

——推广便民服务。海南邮政积极入驻省、市县政务中心，以寄递送达模式，助力政务服务“零跑动”改革；与交警部门合作，在18个市县设置59个警邮合作网点，为群众提供驾驶证、行驶证寄递等服务，并在海口邮政网点开办电动车上牌服务，让邮政“多跑腿”、群众少跑路；与税务部门合作，对接省电子税务局平台，实现纳税人网上申领发票、各类证照邮寄到家便捷服务，同时在海口邮政网点为纳税人提供代开发票、代征税款服务，进一步拓宽税务机关便民办税网络；开展法院集约送达服务，采取“电子文书+打印封装+送达反馈”模式，实现文书异地打印、同城送达，提高法律文书送达率；开展商事主体核查，与省市场监督管理局合作，利用邮寄送达商事主体联系函，组织开展核查商事主体工作。

“同时，我们还建立了邮政综合便民服务站，把综合便民服务站开进社区，开进乡镇农村（一村一站）。综合便民服务站代收代投自营包裹快递及社会公司快件业务，让邮件的收发更加便捷。此外，叠加‘三农’产品和扶贫农产品展示代销、代缴费、电商平台线下货物展示陈列等便民服务，实现真正的‘一站式’便民服务。”

海南省邮政分公司负责人介绍，海南邮政现已开办订报寄信收信、包裹揽投、代缴通信水电费、助农取款等超38种服务项目。

——主动服务“三农”。海南邮政一直致力推动全面服务乡村振兴战略，搭建了上下畅通的农村电商平台、连接城乡的综合物流网络、多元普惠的农村金融体系，同时不断深化社会化对接，打造为农全产业链“一站式”服务体系，全面提升农村服务供给能力。

构建开放共享、高效畅通的县乡村三级物流体系方面，海南邮政利用长期深耕农村地区的资源禀赋，以“一县一中心”“一乡一网点”“一村一站点”为建设目标，与公交企业、快递企业携手合作，推进乡镇直达运输，提升农村邮件时

限，打通了工业品下乡和农产品进城双向流通渠道，助力巩固脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴战略。

“全省乡镇网点覆盖率达到100%，建立县级运营中心、邮政村级综合便民服务站等，现已服务农民合作社3000多家，邮快合作覆盖全省93%的建制村，有效助力乡村振兴。”海南省邮政分公司负责人说，与此同时，海南邮政通过开展惠农合作项目、打造邮政农品基地等，为农户做好农资供应、农技指导、产销对接、直播带货、金融支撑等服务，扩大海南农产品影响力，拓宽海南农产品销售渠道，助力农民增收。



“小黄人”智能分拣机器人有序地穿梭在海口离岛免税品邮寄送达中心的分拣场地上。

（本报图片均由海南省邮政分公司提供）

服务大局显担当

不仅在四衢八街、寻常巷陌、乡野田间，在海南自由贸易港建设征程、国家生态文明试验区建设之路、疫情防控大仗硬仗中，“邮政绿”无处不在。

——助力自贸港建设，海南邮政积极推进中国邮政集团有限公司与海南省人民政府战略合作协议落实落地，主动融入海南自由贸易港建设。

离岛免税购物“邮寄送达”服务，是海南邮政助力海南自贸港建设的重要举措之一。在省委、省政府的支持下，根据省商务厅、海口海关的具体指导，海南邮政按照最高安全标准，设计确保购买人、寄件人和收件人为同一个人的“免税产品寄递”服务流程，在全国各地邮政企业建立“绿色通道”，开办“免税产品寄递”专属产品。同时，开发“免税产品寄递”信息系统，实现海关、免税企业、邮政三方信息系统联通，保障海关及时有效监管，进行全过程风险防控。

“值得一提的是，2021年11月，海南邮政开通了‘海口—南京’邮航正班航线，成为海南快递业开通的第一条全货机运输正班航线，进一步完善了海南邮政运营网络，提升海南离岛免税购物‘邮寄送达’客户体验，同时助推海南农产品高效出岛，为海南自贸港建设和人民群众用邮提供更加优质便捷的快递服务。”海南省邮政分公司负责人补充道。

——践行绿色发展，海南邮政积极开展绿色邮政建设行动，持续完善绿色邮政管理体系，大力推动

快递包装“三化”，助力国家生态文明试验区建设。

“瘦身胶带”使用全覆盖，可降解包装袋使用率近100%，快递包装废弃物回收装置营业网点设置率100%，可循环中转袋使用率达99%，电商快件不再二次包装率达98%；积极推广可循环快递包装，应用达1.8万个。

——全力保供保通保畅，海南邮政严格落实疫情防控措施，做好防疫物资配备、生产能力储备和疫情期间客户服务工作，始终确保邮政生产服务畅通，全力服务海南疫情防控大局。

参与运输防疫物资、组织志愿者支援抗疫的同时，海南邮政主动构建保供保通保畅邮政服务保障体系，依托中国邮政集团有限公司线上线下的服务优势，与社会电商平台建立良好合作关系，直接对接全国150个农产品基地，并与各地农民合作社等新型农业经营主体深入合作，建立了能够保障蔬菜、粮油等生活必需品的及时供应物资保供网络。

海南省邮政分公司负责人表示，下一步，海南邮政将以普遍服务、快递物流、金融业务、农村电商等“四梁”多元生态为驱动引擎，着力构建以普惠邮政、平台邮政、数字邮政、绿色邮政、活力邮政、和谐邮政为核心的“六维共生”的新邮政发展格局，主动践行央企责任，不断提升服务能力，更好地服务于人民群众的美好生活，让富有温度的美好生活无处不在。

（本报海口10月15日讯）